PROIZVODNOST RADA-NATURALNO UVJETNA METODA
K=radno vrijeme svakog proizvoda / radno vrijeme uvjetnog proizvoda

Tri vrste proizvoda u dva vremenska razdoblja:

	Proizvod
	KP (komadi)
	Norma sati

	
	Q0
	Q1
	

	A
	90
	110
	2,8

	B
	210
	280
	3,5

	C
	120
	80
	4,2

	Ukupno
	420
	470
	


Množenjem vremena s količinama proizvoda se dobiva:
	Proizvod
	T0
	T1

	A
	252
	308

	B
	735
	980

	C
	504
	336

	Ukupno
	1491
	1624

	
	
	


Dalje se računaju koeficijenti ekvivalencije (K), gdje je uvjetni proizvod B:

	Proizvod A
	K= 2,8 / 3,5 = 0,8

	Proizvod B
	K= 3,5 / 3,5 = 1

	Proizvod C
	K= 4,2 / 3,5 = 1,2


Slijedi računanje uvjetne količine proizvoda (KP) i proizvodnosti rada:

	Proizvod
	Stvarna KP
	Norma
	Koef.
	Uvjetna KP
	Utrošeno vrijeme

	
	Q0
	Q1
	T
	
	Q0
	Q1
	T0
	T1

	A
	90
	110
	2,8
	0,8
	72
	88
	252
	308

	B
	210
	280
	3,5
	1,0
	210
	280
	735
	980

	C
	120
	80
	4,2
	1,2
	144
	96
	504
	336

	Ukupno
	420
	470
	
	
	426
	464
	1491
	1624


Proizvodnost rada (Pr) računamo odnosom uvjetnih količina proizvoda (Q0) prema utrošenom radnom vremenu (T0):

	Bazno razdoblje
	Pr0 = Q0 / T0 = 426 / 1491 = 0,286
	KP po satu

	Tekuće razdoblje
	Pr1 = Q1 / T1 = 464 / 1624 = 0,286
	KP po satu


Proizvodnost rada je ostala ista zato što je po satu u tekućem promatranom razdoblju ostvarena ista količina proizvoda kao i u baznom razdoblju.
MJERENJE USPJEŠNOSTI
	
	1. mjesec
	2. mjesec
	2. mjesec (količinski)

	UTROŠCI
	Količine
	Cijene
	Vrijed.
	Količine
	Cijene
	Vrijed.
	Količine
	Cijene
	Vrijed.

	Materijal
	500
	1000
	500.000
	560
	1100
	616.000
	560
	1000
	560.000

	Rad
	2000
	120
	240.000
	2000
	140
	280.000
	2000
	120
	240.000

	Režije
	100.000
	100.000
	100.000
	100.000
	100.000
	100.000

	∑ troškovi
	
	
	840.000
	
	
	996.000
	
	
	900.000

	PROMET
	1000
	1400
	1.400.000
	1080
	1500
	1.620.000
	1080
	1400
	1.512.000

	DOBIT
	
560 000

	
624 000

	


a) PROIZVODNOST RADA ILI PRODUKTIVNOST

	
	1. mjesec
	2. mjesec
	Indeks

	Naturalno
	Pr1=1000/2000=0,5
	Pr2=1080/2000=0,54
	IPr=0,54x100/0,5=108


Proizvodnost rada u drugom periodu je porasla za 8% u odnosu na prvi zato što je količina proizvoda porasla, a broj sati rada je ostao isti.

b) KOLIČINSKA EKONOMIČNOST:

	1. mjesec
	E1 = 1.400.000 / 840.000 = 1,667

	2. mjesec
	E2 = 1.512.000 / 900.000 = 1,68

	index
	IE = E2x100 / E1 = 100,8


Količinska ekonomičnost pokazuje porast od 0,8%, što znači da se u drugom razdoblju poslovalo ekonomičnije nego u prvom. Razlog je što su porasli i ukupni učinci i utrošci, ali je rast učinaka bio veći.

c) VRIJEDNOSNA EKONOMIČNOST (uzimaju se stvarne cijene):

	1. mjesec
	E1 = 1.400.000 / 840.000 = 1,667

	2. mjesec
	E2 = 1.620.000 / 996.000 = 1,627

	index
	IE = E2 x100/ E1 = 97,6


Vrijednosno izračunata ekonomičnost u drugom razdoblju smanjila se u odnosu na prvo za 2,4%, a razlog je brži rast troškova od prihoda.

d) RENTABILNOST

	1. mjesec
	2.mjesec
	Indeks

	R1=560000x100/840000=66,7
	R2=624000x100/996000=62,7
	IR=62,7x100/66,7=94


Rentabilnost se u drugom razdoblju smanjila za 6% u odnosu na prvo razdoblje. Razlog je što je rasla i dobit i troškovi, ali je rast troškova bio veći. 

Opaska

Rezimiraš stvar tako da usporediš posebno brojnike, a posebno nazivnike i vidiš koji su više u postotku rasli. Logikom dolaziš da ako su prihodi brže rasli od rashoda, stvar je pozitivna i obrnuto.

RADNA METODA – to je odnos između normiranog vremena (kao objektivno utvrđenog) i stvarno utrošenog vremena. Tako se dobije stvarno kretanje proizvodnosti rada. To ujedno pokazuje koliko su realizirane norme, odnosno koliko je stvarno iskorišteno radno vrijeme.Ova metoda također može poslužiti za mjerenje proizvodnosti rada kod raznovrsnih proizvoda.
Pr=Ns / Es

Ns = norma sati

Es = efektivni sati

EKONOMIČNOST – To je omjer između svih učinaka i utrošaka koji djeluju na poslovanje poduzeća. Prikazuje koliko se kuna prihoda ostvaruje po jednoj kuni troška.
E < 1 poslovanje je neekonomično

E > 1 poslovanje je ekonomično

E = 1 poslovanje je n granici ekonomičnosti

E = Ph / Tr

Ph = prihodi

Tr = troškovi

   METODE RAZDVAJANJA TROŠKOVA
Za svako poduzeće i za vođenje operativne politike od izuzetnog je značaja izračun iznosa troškova za određenu količinu učinaka

Troškove je potrebno razvrstati na njihove sastavne komponente: varijabilne i fiksne troškove

Varijabilni troškovi- proporcionalno varijabilni

granični troškovi =varijabilni trošak po jedinici
   IZDVAJANJE FIKSNE KOMPONENTE IZ DEGRESIVNIH TROŠKOVA
Mogući oblici kretanja promjenjivih troškova:

   -Proporcionalno promjenjivi

   -Degresivno promjenjivi

   -Progresivno promjenjivi

Degresivno varijabilni se sastoje od fiksnih i proporcionalnih
METODE RAZDVAJANJA TROŠKOVA NA FT I VT

SUBJEKTIVNE METODE (temeljem iskustva):

   -Knjigovodstvena metoda 

            -razdvajanje troškova vrši se temeljem evidencije prirodnih vrsta troškova 

             -temeljem osobitosti svake vrste troškova možemo ih razdvojiti na fiksne i 

               varijabilne

        Nedostaci:

             -Zahtjeva iznimno iskustvo troškovnog analitičara

             -Problem predstavljaju degresivno varijabilni troškovi

              -Prikladna je samo za mala poduzeća

   -Metoda varijatora

              -Bazira se na upotrebi koeficijenata elastičnosti(reagibilnosti troškova)

              -Koeficijent elastičnosti-ukazuje na činjenicu da je jedan dio degresivno varijabilnog       troška proporcionalan a dio nepromijenjiv(fiksni)

              -Upotreba metode u planiranju iznosa troškova
MATEMATIČKO-STATISTIČKE METODE

   -Metoda interpolacije

   -Metoda graničnih troškova

   -Metoda linije trenda

   -Metoda najmanjih kvadrata

   -Profit graf

                                            GRANIČNI TROŠAK

Prednost ove metode je jednostavnost primjene i brzina dobivanje potrebnih podataka o fiksnim i varijabilnim troškovima koji su neophodni za donošenje odluka u kratkom roku. Nedostatak je nerealna pretpostavka linearnosti kretanja troškova, koja je moguća samo u određenim ograničenim intervalima proizvodnje. 

PRECIZNOST METODE

· primjenjuje se s više ili manje točnosti, što ovisi o rasponu intervala iskorištenosti kapaciteta. 

· što je interval uži  to je procjena za pojedine stupnjeve unutar intervala te granične vrijednosti točnija i obratno 

UT – ukupni trošak

vt – varijabilni trošak po jedinici

Q – količina proizvoda

FT – ukupni fiksni troškovi

VT – ukupni varijabilni trošak

UT = VT + FT        VT = gt * Q      gt = vt

Uvrštavanjem tih jednadžbi dolazimo do:

UT = vt * Q + FT    tj.   UT = gt * Q + FT   ==>  FT = UT – gt * Q

gt = ∆ UT / ∆ Q         ∆ znači razlika, tj. kad imamo dva susjedna promatrana perioda od                 

drugog oduzimamo prvi.

1. primjer:

	
	Stupanj zaposlenosti  Q   
	Iznos trškova  UT

	                  1.
	            1000
	         10 000

	                  2.
	            1100
	         10 800

	                  ∆
	              100
	              800


 gt = ∆ UT / ∆ Q = UT2 – UT1 / Q2 – Q1 = 10 800 – 10 000 / 1100 – 1000 = 8

Varijabilni troškovi za npr. 1000 komada proizvoda:

VT = gt * Q = 8 * 1000 = 8000

Fiksni troškovi:

FT = UT1000 – VT = 10000 – 8000 = 2000

Na isti način se moglo izračunati fiksne troškove preko podataka za drugi stupanj zaposlenosti:

FT = UT2 – gt * Q2 = 10800 – 8 * 1100 = 2000

2. primjer:

Granični troškovi u nekom intervalu proizvodnje iznose 10 jedinica. Ako vam je poznat podatak da su ukupni troškovi poduzeća 17.000 pri proizvodnji od 1200 komada odgovorite:
 a) na koliko će se povećati ukupni troškovi ako se količina proizvodnje poveća na 1400 jedinica ?
 b) koliki je iznos fiksnih troškova dotičnog poduzeća ?
gt = 10

UT = 17000

Q = 1200

a)      
	                    Q
	                        UT

	                 1200
	                     17000

	                 1400
	                         X


gt = ∆ UT / ∆ Q = X – 17000 / 1400 – 1200 = X – 17000 / 200 = 10

X – 17000 / 200 = 10

X – 17000 = 2000

X = 2000 + 17000

X = 19000

b)

FT = UT – gt * Q

FT = 17000 – 10 * 1200

FT = 5000

3. primjer:

	                           Q
	                          UT

	                     140000
	                   4000000

	                     160000
	                   4400000


Koliko iznosi proporcionalna komponenta troškova na graničnim vrijednostima intervala proizvodnje i na 150000 komada, te izračunajte fiksne troškove?

gt = ∆ UT / ∆ Q = 400000 / 20000 = 20

VT140000 = gt * Q140000 = 20 * 140000 = 2800000

VT160000 = gt * Q160000 = 20 * 160000 = 3200000

VT150000 = gt * Q150000 = 20 * 150000 = 3000000

FT = UT – VT

FT = 4000000 – 2800000 = 1200000

FT = 4400000 – 3200000 = 1200000
                                            METODA LINIJE TRENDA

Ta metoda spada u grafičke metode izdvajanja fiksnih troškova iz ukupnih troškova. Ovaj postupak se koristi kad su poznati ukupni troškovi, ali na više stupnjeva zaposlenosti.

Na X os koordinatnog sustava se unesu stupnjevi zaposlenosti, a na Y os ukupni troškovi. Zatim stupnjevima zaposlenosti pridružimo ukupne troškove u tom periodu. Kroz tako dobivene točke povučemo liniju, tako da isti broj točaka ostane sa jedne i druge strane linije. Točka u kojoj linija trenda dodiruje os Y je visina fiksnih troškova. 

Npr:

	Stupanj zaposlenosti po obračunskim intervalima (mjeseci ili slično)
	                  Ukupni troškovi

	                        10
	                           2100

	                        20
	                           2500

	                        30
	                           3800

	                        40
	                           4200

	                        50
	                           5500

	                        60
	                           5800



[image: image1]
Visina fiksnih troškova je 1250. To je približno točan rezultat, ali nas zadovoljava. 

Dalje po formuli VT = UT – FT možemo odrediti varijabilne troškove:

	            Q
	            UT                      
	            FT
	           VT

	            10
	          2100    
	          1250
	           850

	            20
	          2500
	          1250
	         1250

	30
	          3800
	          1250
	         2550

	40
	          4200
	          1250
	         2950

	50
	          5500
	          1250
	         4250

	60
	          5800
	          1250
	         4550


                                             TOČKA POKRIĆA

· Točka u kojoj su prihodi i rashodi izjednačeni

· Prvenstveno svako poduzeće teži da pokrije svoje troškove poslovanja (FT+VT)

· Linearni model profita upravljačke ekonomike

· Koristi se radi planiranja proizvodnje i prodaje sukladno ostvarivom rezultatu
Pretpostavke:
· Fiksni troškovi –apsolutno fiksni

· Varijabilni troškovi- proporcionalno varijabilni

· Nabavna cijena faktora proizvodnje je konstantna

· Prodajne cijene proizvoda su konstantne

· Struktura proizvoda i usluga je jednaka za cijelo promatrano razdoblje

· Kapacitet je neizmijenjen svojom veličinom
FT-fiksni troškovi

pc- prodajna cijena po jedinici

vt-varijabilni trošak po jedinici

VT- ukupni varijabilni troškovi(VT u masi)

UP- ukupni prihod
UT- ukupni trošak

ČR – čisti rezultat

Točka pokrića izražena količinom učinaka znači:

· ako se tijekom nekog razdoblja proda manja količina od točke pokrića troškova poduzeće će poslovati s gubitkom

· ako se ostvari količina koja je upravo identična točki pokrića troškova tada poduzeće posluje na granici rentabilnosti (nema gubitak ni dobitak)

· ako se ostvari količina veća od točke pokrića troškova, poduzeće ostvaruje dobitak
Kako je navedeno, točka pokrića je ostvarena kad je ukupni trošak jednak ukupnom prihodu, tj:

      UP = UT     UP = pc * Q     UT = FT + vt * Q

slijedi da je:

      pc * Q = FT + vt * Q   / :Q  ==>  pc = FT / Q + vt   ==>  pc – vt = FT / Q  ==>

      Q = FT / pc – vt

1. Primjer:
Poduzeće raspolaže s kapacitetima kojima može proizvesti 40.000 kom proizvoda. Posluje sa  FT= 1.800.000 kn, vt=110 kn/jed., pc= 210 kn/jed. Uz koji će postotak iskorištenosti kapaciteta imati prihode taman dostatne za pokriće troškova?
Q = FT / pc –vt = 1800000 / 210- 110 = 18000

Provjera:

UP =  UT

pc * Q = FT + vt * Q

210 * 18000 = 1800000 + 110 * 18000

3780000 = 3780000

Koef = 18000 / 40000 * 100 = 45%

2. Primjer:

Poduzeće ima slijedeće uvjete:

  FT = 1000000 kn

  vt = 700 kn

  pc = 900 kn

Po ovim cijenama i troškovima prodaje se 4000 komada proizvoda. Utvrditi iznos čistog rezultata i izračunati točku pokrića. Prikazati točku pokrića grafički.

ČR = UP – UT

ČR = pc * Q – ( FT + vt * Q )

ČR = 900 * 4000 – ( 1000000 + 700 * 4000 )

ČR = - 200000

Q = FT / pc – vt = 1000000 / 900 – 700 = 5000 komada

Provjera: 
UP = UT

pc· Q = FT + vt · Q

900 · 5.000 = 1.000.000 + 700 · 5.000

4.500.000= 4.500.0000
Grafički crtamo tako da na X os stavimo količinu proizvoda (Q), a na Y os stavimo ukupni prihod (UP = pc * Q). Zatim povučemo liniju paralelnu sa X os iz točke fiksnih troškova (FT). Jednu liniju povučemo iz ishodišta koordinatnog sustava kroz točku pokrića, a drugu iz točke fiksnih troškova na Y osi kroz točku pokrića.
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3. Primjer:

  FT = 1000000 kn

  vt = 700 kn

  pc = 900 kn

  Utvrditi potrebnu količinu proizvodnje da bi poduzeće ne samo pokrilo troškove nego i ostvarilo određeni čisti rezultat u iznosu od 200000 kn.

Q = ČR + FT / pc –vt = 200000 + 1000000 / 900 – 700 = 6000

Izračun točke pokrića ako poduzeće proizvodi više proizvoda:

Potrebni podaci:

  -Visina prodajne cijene i varijabilnih troškova po jedinici za svaki proizvod 

  -Udio svakog proizvoda u ukupnom prihodu poduzeća

  -Visina ukupnih fiksnih troškova
Porast FT:

   U slučaju porasta fiksnih troškova pravac  UT pomiče se paralelno prema  gore što uz nepromijenjenu krivulju UP pomiče točku pokrića na veće količine proizvodnje 
Porast vt:

  U slučaju porasta varijabilnih troškova, pravcu UT mijenja se nagib na više, što ponovno dovodi do pomaka točke pokrića na više količine proizvodnje
Porast pc:

  U slučaju porasta prodajne cijene pravac UP mijenja  nagib na više pa se točka pokrića postiže kod nižih količina proizvodnje
Smanjenje vt :

  Kod smanjenja vt pravac UT mijenja nagib prema dolje što dovodi do pomaka točke pokrića na niže količine proizvodnje
Zadatak:

Poduzeće ima slijedeće odnose troškova i prodajnih cijena:

FT 500.000

vt po jedinici 200 kn

pc po jedinici 300 kn

Koliki se iznos čistog rezultata ostvaruje prodajom 4.000 kom. proizvoda? Koliku količinu proizvoda treba realizirati da bi ČR=0 ? Skicirajte grafički točku pokrića.

ČR = UP - UT 

ČR= pc · Q – (FT + vt · Q)

ČR= 300 · 4.000 – (500.000 + 200 · 4.000)

ČR = 1.200.000 -  (500.000 + 800.000)

ČR = 1.200.000 – 1.300.000 = - 100.000 kn

 

ČR = 0 ako je UP = UT

Q = FT / pc – vt = 500000 / 300 – 200 = 5000 kom

Kako se povećanje  vt na 220 kn odražava na točku pokrića?

Q = FT / pc – vt = 5000 / 300 – 220 = 6250 kom
1.  Granični troškovi u nekom intervalu proizvodnje iznose 10 jedinica. Ako vam je poznat podatak da su ukupni troškovi poduzeća 17.000 pri proizvodnji od 1200 komada odgovorite:

/2/ a) na koliko će se porasti ukupni troškovi ako se količina proizvodnje poveća na 1400 jedinica?

/2/ b) koliki je iznos fiksnih troškova dotičnog poduzeća 

a)  gt = ∆UT / ∆Q = 10

	                            Q
	                             UT

	                         1200
	                          17000

	                         1400
	                              X


gt = X – 17000 / 1400 – 1200 = 10    ==>   X = 19000

b)  FT = UT – VT           VT = vt * Q           vt = gt

      FT1200 = 17000 – 10 * 1200 = 5000 

      FT1400 = 19000 – 10 * 1400 = 5000

2. Ukupni varijabilni troškovi poduzeća iznose 180.000 kn, ukupni fiksni troškovi 60.000 a prodajna cijena po jedinici proizvoda 40 kuna.

Odgovorite:

/3/ a) koliki će rezultat poduzeće ostvariti proizvodnjom i prodajom 6000 proizvoda (komentirajte dobiveni rezultat, te ga grafički prikažite) 

/3/ b) zbog nabavke nove opreme fiksni su troškovi porasli na 100.000 kn. Koliku je količinu proizvoda potrebno prodati da bi se ostvarila točka pokrića? (zabilježite promjenu na prethodnom grafičkom prikazu)

/3/ c) ako bi se ostvarivao čisti rezultat od 20.000 kn uz troškove i cijene  iz prethodnog pitanja za koliko bi se mogla smanjiti razina proizvodnje a da se ne posluje s gubitkom niti s dobitkom ?

a) VT = 180000

     FT = 60000

     pc = 40

    R = UP – UT

    R = pc * Q – (vt * Q + FT)

    R = 40 * 6000 – (180000 + 60000)

    R = 0

Poduzeće pri tim troškovima i uz proizvodnju i prodaju 6000 komada proizvoda uz prodajnu cijenu od 40kn po komadu ostvaruje točku pokrića. To znači da su prihodi i troškovi izjednačeni i da poduzeće posluje na granici rentabilnosti.

b) FT = 100000                   VT = vt * Q  ==>  vt = VT / Q = 180000 / 6000 = 30

     Q = FT / pc – vt

     Q = 100000 / 40 – 30

     Q = 10000

Porastom fiksnih troškova pravac ukupnog troška raste paralelno prema gore, što uz nepromijenjen pravac ukupnog prihoda pomiče točku pokrića na veće količine proizvodnje. 

Napomena: u skripti što sam ti poslao imaš točno objašnjeno što trebaš napisati ako rastu ili padaju FT, vt ili pc. Također ti detaljno piše kako se crta graf.

c) Q = R + FT / pc – vt

    Q = 20000 + 100000 / 40 -30 = 12000

  Pošto je točka pokrića pri količini proizvoda od 10000kom  razina proizvodnje se smije smanjiti za 2000 kom.

3. Točka pokrića nekog poduzeća postiže se kod visine ukupnih troškova u iznosu od 1.000.000kn, vt po jedinici iznose 20 kn a  FT poduzeća iznose 200.000 kn.
/3/ a)Koliki će poduzeće rezultat ostvariti ukoliko proizvodi i prodaje 45.000 komada proizvoda ?

/3/ b)za koliko će se smanjiti prihod pri kojem se ostvaruje točka pokrića ako se vt po jedinici smanje na 17 kn. (nacrtati grafički  točku pokrića i stanje poslije promjene vt, na istom grafikonu)
UT = 1000000

vt = 20

FT = 200000
VT = UT – FT = 1000000 – 200000 = 800000

VT = vt * Q  ==>  Q = VT / vt = 800000 / 20 = 40000

UP = UT

UP = pc * Q  ==>  pc = UP / Q = 1000000 / 40000 = 25

a) R = 45000 * 25 – (20 * 45000 + 200000) 

    R = 25000

b)  vt = 17

      Q = FT / pc – vt = 200000 / 25 – 17 = 25000

      UP = pc * Q = 25 * 25000 = 625000  Smanjit će se za 375000

